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Ensino fundamental: 32 e 42 série ou 42 e 52 ano do novo regime
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NIVEL 2

GABARITO

INSTRUCOES AOS PROFESSORES

Caro(a) Professor(a):

v' Esta prova contém dois tipos de questdes:
e As que devem receber uma nota entre 0 (menor nota) e 10 (maior nota);
e As que devem receber uma nota entre O (menor nota) e 5 (maior nota);

v" Questdes podem ter mais de uma resposta;

v A prova do seu aluno deve receber uma pontuacao entre 0 e 100;

v" Alunos ausentes ndo devem ter notas atribuidas;

v Na&o esqueca de cadastrar a nota de cada aluno no Sistema Olimpo e enviar as provas
com as trés melhores notas pelo Sistema Olimpo.
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EXEMPLO DE CORRECAO

eCada acerto vale 3 pontos
e Caso acerte as 3 respostas, ficara com 10 pontos
eCada erro anula um acerto
eSe marcar todas, ficara com zero pontos

121 102 145

OO0

A guestao abaixo, requer 3 respostas. E segue a seguinte
regra de correcao:

Olmpiada Brasllieira de Robdtica

PoF o
| @E

A seguir tem-se um rob6 cujo objetivo é pegar uma bolinha de pingue-pongue de uma
determinada cor e deposita-la em um cesto. O robd possui um sensor de luz, com o qual
faz a identificacdo da cor, fornecendo ao programa um valor entre 0 e 255. Se a cor da
bolinha que o rob6 deve capturar estiver em um intervalo de 100 a 125, quais bolinhas
ele depositara no cesto?

GABARITO

a. Bolinha 93
b.

C.

d. Bolinha 145
e.

Bolinha 121 - CORRETA
Bolinha 102 - CORRETA

Bolinha 124 - CORRETA

124

a. Bolinha 93
¥ Bolinha 121
¢ Bolinha 102
d. Bolinha 143
"% Bolinha 124

Resposta do Aluno 1

Resposta do Aluno 2

<a) Bolinha 93
b. Bolinha 121
¢. Bolinha 102

(@) Bolinha 145
e. Bolinha 124

Resposta do Aluno 3

X Bolinha 93

B Bolinha 121
2 Bolinha 102
2K Bolinha 145

“x"Bolinha 124

Resposta do Aluno 4

a. Bolinha 93
(b) Bolinha 121
¢. Bolinha 102
(d. Bolinha 145
@ Bolinha 124

—%\ Bolinha 93
b. Bolinha 121

“x¢ Bolinha 102
d. Bolinha 145
e. Bolinha 124

-

Resposta do Aluno §

Resposta do Aluno 6

a. Bolinha 93
K. Bolinha 121
7S, Bolinha 102

d. Bolinha 145

e. Bolinha 124

Resposta do Aluno 7

(@) Bolinha 93
b. Bolinha 121
(¢} Bolinha 102
Bolinha 145
¢. Bolinha 124

Resposta do Aluno 8

sy Bolinha 93
2k Bolinha 121
¢ Bolinha 102
d. Bolinha 145
~¢ Bolinha 124

Notas possiveis para esta questédo: Zero; 3 pontos; 6 pontos ou 10 pontos

~
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Leia o trecho do resumo do conto “Robbie” e responda:

“Robbie”
Isaac Asimov

“O conto narra a historia de Robbie, um rob6
programado para cuidar de uma garotinha.
Gloria, a garotinha, sempre quis ter um amigo
como Robbie. Grace Weston, mae de Gloria,
ndo aceitava mais a ideia de sua filha estar tdo
ligada ao robd, porque com ele, ela ndo fazia
questdo de ter outros amigos. A mée tambem
achava que Robbie poderia representar um
perigo para sua filha. R |

-—

- = Jestho1BF

- 3 \
\ CORREQ SO\—U(;AO. \
Agora responda: \ AtoS-
x L . _ - po
Porque a mée Qe Gloria néo aceitava a ideia de pontua‘}ao" lternative corre::‘a 5, A de . ‘
sua filha estar tdo ligada ao rob6? ', \iarcou a a\temaﬂ\,a eu Caalt ernativa: y
a. Porque com ele, ela queria ter outros amigos. \ \\/\afco\\) Umat'wa ou nett " \
- . aalte %~ 7100 \
b. Porque ela ndo era feliz. \ um yestao:
ZERO- araess? 9 )
~ - - e\s -
c. Porque ele ndo era 0 amigo que ela sempre quis. | notas posstV ==
A ~ - . - -
d. Porque o robd ndo queria ser amigo dela. \ © pontos: -
-

. o . o -
Porque com ele, Gléria ndo fazia questdo de ter outtbsamigos.

O robd Orion é um rob6 brasileiro que foi pintado com suas
cores favoritas: laranja, azul, cinza e preto. Ele possui duas
pernas e dois bracos, dessa forma ele estd na categoria dos
rob6s chamados de humandides.

O robé Orion participard de uma entrevista de emprego e, para
isso precisa fazer sua apresentacdo pessoal. Indique em qual
alternativa encontram-se as palavras que completam
corretamente a apresentacdo pessoal desse robd.

"Ol4, eu Orion. Fui para acompanhar
pessoas. Tenho dois bragos, duas pernas e de _ -~
brincar. Sou colorido, mas minhas cores favoritas .~ ;‘EQ
laranja, azul, cinza e preto." T co®
(@) sou, desenvolvido, gosto, s&o \
1] ' g 1 \ ‘\,\a(sa
] . PO
b. sou, construido, gostar, € v, e
. L (%Y
c. era, desenvolvido, gostaria, € v, W
. , \
d. era, construido, gosto, é \
e. sou, desenvolvimento, gostaria, sdo \ ot
\ ov
. -

1/8
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3.

(Fonte: www.irobot.com.br)

CASA

SALA

COZINHA

QUARTO

COPA

seco

Umido

Seco

Umido

Seco

Umido

Seco

Umido

75 minutos

70 minutos

45 minutos

40 minutos

65 minutos

60 minutos

50 minutos

45 minutos

50 minutos

45 minutos

35 minutos

30 minutos

33 minutos

38 minutos

40 minutos

35 minutos

36 minutos

31 minutos

27 minutos

22 minutos

38 minutos

33 minutos

30 minutos

25 minutos

28 minutos

23 minutos

19 minutos

14 minutos

24 minutos

19 minutos

25 minutos

20 minutos

gl | W N

42 minutos

37 minutos

24 minutos

19 minutos

29 minutos

24 minutos

32 minutos

27 minutos

Um rob6 que limpa a casa passando tanto pano imido quanto pano seco, como o da figura
abaixo, consegue identificar cada comodo da casa que esta sujo e realizar a limpeza, exceto das
escadas. Porém, sua bateria s6 tem carga para limpeza a seco ou Umido para 4 horas.

~

Abaixo, hd uma tabela que mostra os comodos de 5 casas e 0 tempo necessario para que o robd
percorra cada um dos cOmodos para realizar a limpeza. A limpeza de cada cOmodo requer que
seja passado tanto o pano seco quanto o pano Umido.

-

L

- (;PONTOS)

Em qual (is) casa (s) o rob6 conseguira limpar - 10—
totalmente os 4 comodos, antes que a bateria r CORREGA oL B
acabe? Considere que o consumo de energia 1
seja 0 mesmo para a limpeza com pano seco
ou umido.

a. Casal
b. Casa 2
c. Casa3

Casa 4
Casa 5

.
correta .
Cada alternativa ¢

Cada alternatlV

O robd PIK tem uma base movel com rodas, no entanto ele consegue apenas andar para frente
ou girar para a direita. Se o robd precisar seguir caminhos nas formas seguintes, quais formas
ele ndo sera capaz de realizar?

el

a. Quadrado ' CORRECAO QUESTAO 4 (5 PONTOS) |
| AO-

Forma da letra S | SOt eBBale I

(c) Forma da letra Z | Porileges '

] I e Marcou somente as duas alternativas corretas: 5 |

d. Circulo : pontos. I

e. Formada letra L e Cada alternativa correta: 2 pontos. I

I« Cada alternativa errada anula uma correta. I

Notas possiveis para essa questdo: Zero, 2 ou 5 pontos. |

e e e e e e e e 2/8)
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5. Chamamos de ciborgue todo ser vivo - geralmente humano - e que teria sido "melhorado™ por \
adicBes mecéanicas ou eletrdnicas em seu corpo. O termo ciborgue € a contracdo das palavras
"organismo cibernético” (do termo em inglés) e apareceu na década de 60 durante as primeias=

~ - - -
exploracdes espaciais.
— = “QUESTRO®
i —coRREC"A ucho: A€ |
\ oL \
! as a\’tema’“\'a '
\p o\’\t\"ag <o nte as d
arco X0 05
0 .
b 4a atterna™ anula ¥
\
\t -
(Fonte: http://conteudo.imguol.com.br/c/noticias/2015/02/21/12fev2015--- 1 Coﬂ-e’t . a essa QUeS
ethan-brown-8-ajusta-sua-protese-de-mao-feita-em-impressora-3d-cyborg- 5 sSl\\/ _ - -

beast-que-simu_Ia-o-membro-de-um-transformer-e-Ieva-as-cores-de-sua_— \ \\\Otasp
escola-em-opelika-no-estado-americano-do-1424547332128_956x500.jpg)
Se um ciborgue é um homem cuja capacidade foi aumen‘n,depe‘ms avancos tecnoldgicos, entdo
uma boa parte da humanidade pode ser definida atualmente como tal. Segundo alguns
pesquisadores, nés ja entramos na era dos ciborgues, com a proliferacdo de aparelhos
eletrbnicos/mecénicos, que invadem nossas vidas até se tornarem indispensaveis.

Marque entre as alternativas todos os exemplos que podem ser considerados "aumentos™ da
capacidade humana segundo esse conceito:

Proteses de membros perdidos em acidentes e marca-passo.
b. Aparelho odontoldgico e barraca de camping.
@ Lentes de contato e aparelhos auditivos para deficientes.
d. Telefones celulares com diversas fungdes (cAmera, Internet, etc), estradas e linhas férreas.

€. Uma casca de banana e ar condicionado.

6. Isaac Asimov, em seu livro "Eu, Rob8", prop0s trés leis que seriam fundamentais para a criacao
de qualquer robd. Essas leis, chamadas de 3 leis da robética, de acordo com o autor, determinam
0 codigo de ética da criacdo de robds. Séo elas:

Primera Lei: Um robé ndo pode causar dano a um ser humano nem,
6: por omissdo, permitir que um ser humano sofra danos;

Segunda Lei: Um robé deve obedecer as ordens dada; pe o)
humanos, exceto quando essas ordens entrarem e ‘,ONT \

Primeira Lei; - 1A06\5 \
Terceira Lei: Um robé deve pe= cO“?‘E(’ S0\_\)‘;
essa protegdo ndo conflite con

: i , g COCT€
Sobre as leis da robdtica, é correto afirmar que: \\ 30" e eﬂad '

o 2
a. Um robd pode matar um ser humano para se protey & N\avcou ad\t®

§o

b. Um robd pode presenciar um ser humano se machu\
(©) Um robd n&o pode machucar um ser humano, \

d. Na segunda lei o rob6 deve obedecer as ordens do ser \ woted 00

(0]
situacéo. \ ouo ™~

e. Um rob6 deve se proteger mesmo que para isso tenha qus imachucar uma pessoa.
- ")
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O rob6 ED e seu amigo vdo a uma palestra sobre robds domésticos. O robd ED vai até a escola
encontrar seu amigo para que, de 14 possam ir até o ponto de taxi.

Sendo assim, quantos metros o robd ED andara para encontrar seu amigo na escola e irem juntos
ao ponto de taxi, considerando o menor caminho possivel?

- JNTOS)
(2) 207 metros. == = ho1 pONT \
b. 169 metros. v - EORRECT\O 2‘3\_\,9]&0: A ‘\
c. 162 metros. \ - ontos- |
20" : rreta: i
d. 176 metros. b pontuas®® v omativa o da, mals o
|, Marcou? ra rathvas |
e M alte \
e. 221 metros. o
\ ‘\/\afc (na iva O N \
\ ymadt® Lestao: 281 %
V2RO sparaes®® _ -3
I N {aS pOSS _ - - -
\ 5 pontos —_ - -
v--" 418 J
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O rob6 Curiosity da Nasa, lancado em 2012 para explorar o planeta Marte, tem como uma de \
suas funcdes identificar a presenca de agua no planeta vermelho por meio de seus sensores e

equipamentos de andlise quimica. A agua pode estar presente la em qualquer de seus gsfad~= \
fisicos: liquido, gasoso ou sélido. Assinale a(s) alternativa(s) correta(s) rgjpw*;l ‘,ONTOS\ \

entre estes estados. _ - ’o, <D \
ce
() A passagem do estado gasoso para o estado liquido & c,OR‘"‘:‘qr oLuQAO Ay \
chama condensacao. \ R
< - 3 we
b. A fusdo é a transformac&o da fase liquida para gasosa. \ \aon“’a‘gdou SO ente 3° N ontos: . “
. o xco 1a A\
A transformacdo da agua do estado liquido para \ ° M\iema‘"\’a od rna \
s6lido é a solidificacgo. & o o "
- ~ . ° af ﬂt \te"(\at\ ‘
@ A sublimacéo consiste na mudanca do estado gasoso corret te U \
para s6lido. Marcov > os aoula U™y
. P B 2
e. A passagem do estado sélido para o estado liquido é \ corret (natiV rad \
a vaporizagao. \ o Cada?d Lestao: \
‘ Co\’\’e -} — J
‘ \\\Otas p 10 po(\to - - -

Marcos comprou um rob6 para auxiliar no trabalho em sua loja\y 1eV°' “-e.e‘rronlcos Este

robd é capaz de realizar as seguintes atividades: - =

ATIVIDADE TEMPO GASTO
Explicar o funcionamento de um aparelho - 3 minutos
Receber pagamento - 17 segundos
Testar um computador - 18 minutos

Ligar as luzes

Desligar as luzes

Fechar a loja

Embalar um produto para presente
Recepcionar um cliente

- 35 segundos

- 35 segundos

- 2 minutos e 30 segundos
- 1 minuto e 21 segundos
- 40 segundos

Na ultima segunda-feira, o robd comprado por Marcos ligou as luzes da loja, explicou o
funcionamento de um aparelho para 5 clientes, recebeu o pagamento de 3 clientes, testou 2
computadores, embalou um produto para presente, e recepcionou 8 clientes. Ao final do
expediente, ele desligou as luzes e fechou a loja.

Marque a opc¢éo que indica o tempo total que o robd levou
para realizar todas essas atividades:

a. 53 minutos e 28 segundos - NTSS\ \
. - o
62 minutos e 12 segundos — -~ Zo9oWoP
- = 3 QUE TP: B
c. 61 minutos e 28 segundos T~ ~ coRREGR™ " 5 uGRO y
d. 62 minutos e 01 segundo \ (reta \
o CO
e. 25 minutos e 37 segundos “ pontuas \ rnativad s
pon " alte ahum \
Vo, wareo? Siernay e o\
V' ge Uma“ ya. LER uestao e \
| a\’(-erna‘SS’\ - -
(0)
‘ taspon S. _- - -
\ ouloP -
\--"

5ly
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Uma grande parte dos robds espalhados pelo mundo desenvolve as atividades mostradas no
grafico.

Outras Atividades 5% _=-—"1
- GESTFAO 10 \5 \
. o - 20 Q! =
AO -D
m;;l:/lagao " CORREG sO\-UQAo \
(]
\ . ontos \
= reta' . e
1 pontuase® Jlrernative ¢ a aisde |
\ . warcoY 5 alt rnatt \gernative: -y
L, Marcot U oun
8% Vo gme e questa® zer0 oYy
\oTERO (vels pard esse -
ntura | notes pOSS -
10% \ 5 pomos -
—-—

Supondo que estdo em operacdo 175.000 robds, seyurid o grafico, quantos desses robds sdo
aplicados em atividades de montagem?

a. 1400 robds
b. 17500 robds
c. 9250 robds
(d)) 14000 robos
e. 47250 robos

(Fonte: Freepik)

11. Para executar uma atividade, todo rob6 deve seguir uma sequéncia de passos, chamada de
algoritmo. Essa sequéncia de passos determina com exatiddo o que um robd deve fazer. Qual
das alternativas ndo representa um algoritmo:

a.  Orobd deve ir para frente por 5 segundos, girar a direita por
2 minutos e parar.

b.  Orobd deve ligar a televisdo, aumentar o volume, esperar 2
horas e desligar a televisao.

c. O robd deve ir para frente por 1 minuto, girar a direita por
2 segundos e repetir o mesmo comando 4 vezes seguidas.

(Fonte: Freepik) O robd tem 2 rodas, 3 motores, 1 garra e um controlador
programavel.

e. O robd deve permanecer sem emitir sons enquanto nao houver

CORRECAO QUESTAO 11 (5 PONTOS)
SOLUGCAO: D

I
|
I Pontuacio:

I ¢ Marcou a alternativa correta: 5 pontos.
I ¢ Marcou uma alternativa errada, mais de uma alternativa
| ou nenhuma alternativa: ZERO.

| Notas possiveis para essa questdo: Zero ou 5 pontos.
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13.

Julia e sua equipe estdo construindo um rob6 para participar da modalidade pratica da
Olimpiada Brasileira de Robdtica. Para isso, eles irdo precisar de varios materiais, dentre eles:

3 metros de fio;
15 parafusos;

4 LEDs ¢,

6 rodas.

Ao ir a loja de materiais, descobriram que cada
metro de fio custa R$5,00, a caixa com 5 parafusos
custa R$2,00, o par de LEDs custa R$1,50 e o par
de rodas custa R$6,00. Quanto Jalia e sua equipe

a. R$37,00 l CORRECAO QUESTAO 12 (10 PONTOS)

| SOLUCAO: B
(b) R$42,00 I i
Pontuacao:

¢. R$40,00 I e Marcou a alternativa correta: 10 pontos.
d. R$45,00 . Marcou uma alternativa errada, mais de uma
e. R$50,00 I aIternati’va ou nenhuma aIteanativa: ZERO.

I Notas possiveis para essa questao: Zero ou 10

I pontos

Pedro e Rebeca estdo jogando o "jogo do + ou -”, no qual seus robds coletam fichas azuis e
vermelhas aleatoriamente. Ao terminar cada rodada eles calculam quantos pontos seus robés
fizeram, contando as fichas azuis como pontos positivos e as fichas vermelhas como pontos
negativos. A pontuagdo final da rodada é dada pela diferenga entre o total de pontos das fichas
azuis e das fichas vermelhas. Para facilitar, Pedro e Rebeca anotaram em uma tabela os pontos
coletados pelos robds em 3 rodadas.

12, rodada 22, rodada 32, rodada
Azul Vermelho Azul Vermelho Azul Vermelho
Rob6 de
Pedro 10 16 17 12 18 11
Robd de
Rebeca 20 14 13 18 12 19

De acordo com a tabela é correto afirmar que:

a. Pedro ganha com 6 pontos a mais que Rebeca.
@ Pedro ganha com 12 pontos a mais que Rebeca.
c. Rebeca ganha com 6 pontos a mais que Pedro.

d. Rebeca ganha com 12 pontos a mais que Pedro.

1
e. Os dois terminam empatados. - - O O'UES\) C,T>~° ®
- REG o\
- cov® S o "
\ -5 PV de U
. ﬂe" : ma\S )
X (;aO'- (\a‘\' eﬂada' Wa- 1E?\O
} pon®® coﬂaa\’te \ees ot a\xe‘“at\lero ou®
o, WS arne @ Anue = 30
atco% T qune oue -
- \\l\\»«am’d“\'ae\S a2 _-"
2 W -
\\ No&as QOSS\ _ - -
\ oL~ 7
-
. -

~
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Na etapa préatica da Olimpiada Brasileira de Roboética o rob6 pode efetuar uma atividade em até
10 minutos. O robd deve ser programado previamente para que consiga seguir linha, desviar de
obstaculos e resgatar uma vitima em meio aos destrocos. Em 2016, a equipe Robot Champion
conseguiu um feito inédito e completou a prova em apenas 6 minutos e 23 segundos. Sabendo-
se que o robd andou em média 60 centimetros a cada minuto, qual a distancia que ele percorreu?_

- - ‘
a. 380 centimetros CORREGAO QUESTPAOO 1“‘) ( \
P L .
b. 360 centimetros SOLUG ||
c. 383 metros 1 pontuagdo: . ta: 5 pontos.
- Marcou @ alternativa corre L mais de uma |
3830 milimetros E e o | . > uma alternativa erra a,t. 21 RO |
1 arc iva: o
e. 383 milimetros L 1 ’ N:temat'\va ou nenhuma a\ter~na. oo 0US |
1N ?tas possiveis para €532 questsd: 1
o ]
1 pontOS. - pp—— -

Um robd aquatico precisa de altos niveis de bateria para realizar um nado com segurancga. De
acordo com seu fabricante, caso ele possua apenas 3/5 de bateria, ele é capaz de nadar submerso
por 1 km mas ndo consegue voltar a superficie. Caso ele tenha menos que 2/6 de bateria, em
menos de 7 minutos ele perdera o contato com a base.

Para realizar um nado de 1km com seguranca esse rob6 aquatico precisa estar com pelo menos
5/8 da bateria carregada.

Nas alternativas a seguir estdo representados os niveis de bateria do rob6 aquético, e a por¢do
escura se refere a quantidade de energia na bateria e a parte clara representa o que ja foi
consumido. Qual das alternativas apresenta o nivel adequado de bateria para o funcionamento
deste robd por 1 km com seguranga?

CORRECAO QUESTAO 15 (5 PONTOS)
SOLUCAO: E

|
|
| Pontuagado:

| ® Marcou a alternativa correta: 5 pontos.

| ®* Marcou uma alternativa errada, mais de uma
I alternativa ou nenhuma alternativa: ZERO.

I Notas possiveis para essa questao: Zero ou 5 8/8

! pontos. /

© Olimpiada Brasileira de Robotica 2017



